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Verbale del 29/5/2025 relativo all’incontro dell’Osservatorio Civico 
Permanente finalizzato all’analisi di temi e criticità legale alla sicurezza 
idraulica e mitigazione del rischio idrogeologico per le frazioni Prato Nord-
Figline Galceti Maliseti. 
 
La riunione dell’Osservatorio si svolge nei locali del Laboratorio del Tempo in Via 
7 Marzo 1944 ed inizia alle ore 19.00. 
 
Sono presenti il Vice Sindaco Simone Faggi, la dirigente alla Protezione Civile  
Arch. Pamela Bracciotti, il dirigente all’Ambiente Arch. Francesco Caporaso, il 
funzionario alla Protezione Civile Sergio Brachi, le segretarie del Vice Sindaco 
Paola Zannoni e Giuseppa Li Vigni ed i rappresentanti dei cittadini firmatari 
l’istanza di istituzione dell’Osservatorio: Laura Aronica, Pamela Santoro ed 
Enrico Nesi.  
 
Apre la seduta il Vice Sindaco Simone Faggi con una premessa sull’ordine del 
giorno e dà la parola alla Sig.ra Pamela Santoro che illustra il documento 
preparato dai rappresentanti dell’Osservatorio. 
La Sig.ra Santoro comincia ad elencare una serie di segnalazioni riportate nel 
documento chiedendo la tempistica degli interventi.  
Proseguendo con il documento ci si allinea con il punto 2) all’ordine del giorno 
relativo alla pulizia di fossi e caditoie.  
Il Vice Sindaco, esaminando i punti descritti, illustra gli interventi fatti e quelli 
ancora da effettuare.   
Riguardo pag. 6 del documento tratto cimitero di Figline Via Cantagallo davanti al 
cimitero:  se il Genio Civile ci autorizza noi siamo in grado, dalla fine di giugno e 
nei due mesi successivi, di intervenire e mettere in sicurezza quella parte.  
I lavori sotto al ponticino sono già stati autorizzati e partiranno a giugno e la 
tempistica che l’ufficio strade si è data è fine giugno fine agosto per il rifacimento 
del ponte.  
Gli altri interventi che competono all’ufficio strade sono tre in Via S. Martino per 
Galceti cioè sotto ponte, la parte relativa davanti al campo di calcio e la parte 
opposta dove è stato rifatto il muro (pag. 8 del documento), se l’Ente Genio Civile 
ci dà l’autorizzazione, entro la fine dell’estate finiamo il lavoro ed al momento non 
abbiamo elementi contrari a questa tempistica.  
Il Vice Sindaco descrive gli interventi prioritari da effettuare come Via di 
Malaparte e Via Lungo la Bardena all’altezza del numero civico 9 (pag. 37 del 
documento) dove Consiag Servizi interverrà intorno a metà giugno.  
Il Vice Sindaco prosegue descrivendo gli interventi da farsi (pag. 35 del 
documento) e dà la parola a Sergio Brachi che li descrive nel dettaglio, 
specificando che sono  quasi ultimati. Brachi consegna foto a Pamela Santoro.  
Il Vice Sindaco introduce l’argomento della Vella (pag. 30 del documento), la 
parte tombata è stata video ispezionata ed è pulita. Riguardo la parte 
dell’incamiciatura, la gara è stata fatta ed i lavori saranno realizzati entro l’estate. 
Il Vice Sindaco dà la parola all’Arch. Caporaso che spiega l’iter procedurale 
sugli espropri oltre a comunicare che il progetto sarà pubblicato la prossima 
settimana sul BURT. Il progetto sarà scaricabile anche sul sito del Comune 
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anche ai fini della conoscenza dello stesso da parte dei proprietari soggetti a 
procedura espropriativa.  
La Conferenza di Servizi sarà conclusa entro la fine di luglio e gli espropri 
partiranno dopo la Conferenza di Servizi ed il progetto approvato. Viene letto il 
verbale del 2 aprile a pag. 4 sui tempi degli espropri e della realizzazione della 
Cassa di Espansione, tempi che vengono sostanzialmente riconfermati.  
Il Vice Sindaco comunica la pubblicazione dell’ordinanza n. 1498 del 8/5/2025 
ad oggetto: ”Ordinanza finalizzata alla manutenzione dei fossi e dei canali che 
costituiscono il reticolo idraulico superficiale minore del territorio comunale 
compresi gli attraversamenti e i tombamenti privati o di uso privato e alla 
manutenzione dei fossi lungo le strade di ogni genere” e ne spiega i contenuti.   
L’Arch Caporaso spiega il punto 2 dell’ordine del giorno relativamente ai Fossi: 
- Galceti (pag. 34 del documento) – di competenza di Consiag Servizi   
- Via del Virginino strada vicinale, pulizia a carico dei frontisti 
- Via Lungo la Bardena 9-11 vicinale, pulizia a carico dei frontisti  
Prende la parola il Vice Sindaco proseguendo sul punto 2) dell’ordine del giorno 
riguardo le caditoie sulle quali sono intervenuti, nello specifico ai punti a) e i), 
sulla d) interverrà Consiag e sulle altre sarà effettuata la pulizia entro il mese di 
giugno.  
Prende la parola l’Arch. Caporaso annunciando che è arrivato il protocollo del 
Consorzio di Bonifica che comunicava le manutenzioni programmate da luglio ad 
ottobre dei fossi e dà la parola a Sergio Brachi che le descrive più nel dettaglio 
comunicando che è possibile scaricare la programmazione dal sito del Consorzio 
di Bonifica.    
Proseguendo nell’esamina del documento si rileva che: 
- il Sentiero Aurora (pag. 19 del documento), il Comune non ha conoscenza di chi 
sia la proprietà e quindi la competenza, verrà verificato successivamente;   
- Via Curzio Malaparte – il Vice Sindaco afferma che è una priorità;   
- Giardino  di Via Malaparte - manutenzione scadente; 
- Via Lungo la Bardena 3 – va fatta la manutenzione. 
Si approva il verbale del 2 aprile (punto 5 dell’ordine del giorno). 
Il Vice Sindaco auspica della disponibilità della Regione Toscana ad un incontro 
che potrebbe svolgersi intorno a fine giugno, inizi di luglio.  
La seduta termina alle ore 21.00 circa. 


